

ПЛЪВЕНСКИ НОВИНИ

СЕДМИЧЕНЪ НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

РЕДАКЦИЯ печатница „ИЗГРЪВЪ“. Редакторъ: **Ив. Бакаловъ.**

Вестникарски моралъ. Какъ се печелятъ пари

Редакторътъ на в. „Погледъ“, Илия Бърдаровъ, на лягане и ставане говори и пише само за моралъ. И понеже всички забъркани работи е оправилъ, остана му само да се занимава съ морала на своитѣ колеги. Менъ ми е неудобно да занимавамъ читателитѣ си съ единъ *ексъ журналистъ*, но по силата на истината, която гражданството трѣбва да знае, длъженъ съмъ да задамъ на г. И. Бърдаровъ само едно въпросче:

Вѣрно ли е, че въ в. „Погледъ“ е публикувано обявление № 7264 на плъвенската община, съ което се поканватъ гражданитѣ да се явятъ на 23 т. м. 9 часа сутринтъ и си избератъ свои представители по оценка данъкъ-сгради. „Погледъ“ носи дата 23 юний. Раздаването на вестника започна едва къмъ 10 часа безъ 20 минути, на 23 юний, сутринтъ. Получи ли г. Бърдаровъ 300 лева за въпросното обявление и по силата на кое морално право? Или само пари да се взематъ, защото въ сжщностъ той чрезъ вестника си нищо не е разгласилъ, а само е получилъ или ще получи 300 лева!

По поводъ на статията „Вестникарски моралъ“, публикувана въ последния му брой, за която става дума по-горе, тукашната окр. постоянна комисия ни изпраща едно подробно опровержение. По липса на мѣсто даваме нѣкои пасажии отъ него:

„Господинъ редакторе,

По поводъ статията подъ надсловъ „Вестникарски Моралъ“ помѣстена въ вестникъ „Погледъ“, брой 45 отъ 23 того, безъ да вземаме страна въ изникналия споръ, я защото се замѣсва името на Плъвенската окръжна постоянна комисия, длъжимъ да Ви съобщимъ самата истина!

1) На поменатата дата неизтекли още присъственитѣ за работа часове — 18 часа, докато заинтересованитѣ лица иматъ право да се явяватъ и предлагатъ условия, по погрѣшка, отъ канцеларията на комисията се предава на редакцията на в. „Северно Ехо“ за публикация, изготвено въ проектъ сжщото обявление, само съ поправка на датата отъ 20 на 25 юний. Това е сторено, че ако до 18 часа на 20 с. м. не се явятъ конкуренти, срока за водене преговоритѣ се продължава до 25 — Това обстоятелство става достояние на окр. бирникъ и той веднага отива въ печатницата на К. Мугавчиевъ, където се печатив. „Северно Ехо“ да нареди спиране публикуването. Защото датата на вестника, брой 24, съвпада съ сжщия денъ 20 юний, т. г. — последенъ денъ за водене преговори, обаче измѣненъ. Въ тоя моментъ бирника констатира, че вестника е подъ печатъ и сж били напечатани около 10—15 екземпляра въ които е напечатано и поменатото обявление. Нареджда да се спре печатането му въ останалитѣ екземпляри и което е изпълнено отъ редактора.

2) Така се приключи цѣлата работа съ редакцията на в. „Северно Ехо“, безъ да е имало зла умисль или какъвто и да било другъ поводъ, които да даватъ подозрение за нечистиве намѣрениа — „Офърм-ванъ“ и пр. За сжщото обявление не е платено отъ окр. каса нито стотинка.

Ив. Бакаловъ.

Търговията запада

Съ настѣпването на лѣтния сезонъ, търговията въ Плъвенъ по естествени причини влиза въ една фаза на екстензивностъ. Полската работа, която привлича голѣмата частъ отъ населението, макаръ отъ една страна да подготвя условията за оживление на търговията, днесъ обаче влияе за отслабването на алжшъ-вериша. Много слаба работа става. Магазини и заведения се затварятъ безъ сефте.

Една криза, рѣдка по своето опустошително влияние, души нашата търговия. И ако сезонната работа, по събиране полскитѣ култури, влияе временно за отслабване търговията, то наредъ съ тия временни причини, на лице сж и общитѣ и типични. Трѣбва съ прискърбие да се отбележи, че за Плъвенъ се събраха много злополучия за търговията му. Загубиха се богати райони, които се кърмеха отъ нашата търговия. Линията Ловечъ — Левски ще продължава да тласка стрелката на мѣстното търговско развитие къмъ западане. Отъ друга страна, много лица които се посветиха на търговия, водими отъ желание да развиятъ работата си до максималенъ обемъ, изпуснаха, или ще изпуснатъ юздитѣ на едно здраво ржководство, за да завършатъ съ катастрофа. Банкрутитѣ сж най-опасния врагъ за добрия шансъ на търговията. Тѣ идатъ да попречатъ на едно средно търговско развитие, особено, когато сж организирани умишлено и съ користни цели.

При тия констатации, остава да се действува за едно по-живо и будно търговско състояние въ Плъвенъ. Идния пжтъ ще посочимъ съ какви сръдства може да се постигне това.

Комерциусъ.

Д-ръ Д. ЛЕСИЧКОВЪ
вътрешни и венерически болести
Електротерапия (диатермия)
срещу земледѣлската банка

СТАРИЦА

На жгъла спряла тя бледа и свита
Стояща едва на крака.
И с' мжка, дълбоко в' очитѣ ѝ скрита,
За милость простира ржка.

А мълкомъ предъ зора се спомена ниже
И трепва унило лице, —
Че колко очи ще я срещатъ съ грижа
Щомъ връща се с' празни ржце?

Тя вижда ги в' здрача на низката стряха
Предъ прага, отъ лжчъ неогрянъ. —
Тамъ, дето отдавна, отдавна умряха
И пролѣтъ, и слънце, и блянъ.

Тя бързо напредъ се изстѣпя и проси:
„О дайте, о дайте, за хлябъ!“
А сякашъ далеко се в' ехото носи:
„О колко сж тия безъ хлябъ?“

Небето в' наметка оловна и сива
Тегнее съ ужасъ злоликъ,
А вредомъ наоколъ града пакъ разлива
Суета стогласна и викъ.
Разградъ.

† Илия Ив. Лчковъ.

Единъ шумевъ процесъ

На 18 юний н. г. предъ Плъв. окръженъ сждъ бѣ сложена на разглеждане молбата на плъвенския търговецъ Исакъ Ароновъ за даване на шесть месечнаотсрочка (мораториумъ) на търговскитѣ си плащания, наложена отъ острата стопанска криза и голѣмата финансова стагнация въ страната. Сжщиятъ търговецъ е закупилъ голѣмо количество манифактурни стоки, но поради слабия пласментъ и ограниченитѣ продажби въ тоя браншъ, сега е въ невъзможностъ да посрещне поетитѣ ангажименти спрямо своитѣ кредитори. При наличностъ на рзвни стоки за около 6,000,000 лева и липсата на продажби, временно моли сждѣтъ да му даде сждебна шестмесечна отсрочка въ течение на която да организира търговията си и дочака благоприятния есененъ сезонъ. По молбата на г. Ароновъ бѣха призовани около 40 видни търговски фирми, ангористи, тоя денъ и тоя обстоятелство предаде голѣмъ шумъ на образуваното дѣло за мораториумъ. Голѣмитѣ интереси на тия фирми правѣха тѣхнитѣ представители нетърпеливи и доста нервни. Въ сждѣтъ бѣха обосновани исканията на дветѣ страни именно: Исакъ Ароновъ чрезъ своитѣ защитници моли да му се даде сждебенъ 6 месеченъ мораториумъ, за да може въ тоя време да подобри положението си и посрещне своитѣ задължения. Кредиторитѣ му, обаче, бѣха раздѣлени двѣ групи: едната се изказа удобрително къмъ молбата му, а другата решително се противопостави и настояваше незабавно сждѣтъ да обяви Аронова въ несъстоятелностъ, щомъ като той е въ невъзможностъ да посрещне задълженията си на даденитѣ му срокове.

Сждѣтъ, следъ изслушване на странитѣ, намѣри за необходимо да назначи една счетоводна и търговска експертиза, която да прегледа търговскитѣ книги на г. Аронова и провѣри днешното състояние на неговата търговия и стоки. За тая цель дѣлото се отложи за 1 юлий н. г. когато ще може експертизата да представи своя докладъ и тогава, съобразно събранитѣ доказателства, сждѣтъ да разреши въпроса: да се даде на г. Ароновъ исканата шестмесечна отсрочка или да бжде обявенъ въ несъстоятелностъ.

Дава се подъ наемъ хи-гиениченъ горен етажъ съ 4 стаи и кухня, въ VI кв. площадъ „Македония“. Споразумение при Иото Търничковъ и адвоката Ив. Зонковъ.

ХРОНИКА

Поканваме касиера на районата млѣкарска кооперация въ с. Дерманци, да отговори на писмото ни, иначе ще се обрнемъ къмъ сжда и ще публикуваме писмото на кооперацията, което бѣ изпратила до в. „Северно Ехо“, когато редакторътъ на сжщия вестникъ бѣ въ Чехия. Това писмо може да стане и достояние на Б. Ц. К. банка, стига само кооперацията да пожелае.

На 30 т. м. въ с. Долна Митрополия ще се положи основния камъкъ на новостроящата се захарна фабрика отъ кооперация „Българска захаръ“.

На първото начинание пожелаваме успѣхъ.

Напоследъкъ двама плъвенски търговци, на които изглежда сиренето „не стига“ за да задоволятъ нуждитѣ на консуматоритѣ си, всѣки пазаренъ денъ закупуватъ сиренето отъ пазара, което се носи отъ селата. И това тѣ смѣтатъ за благородна търговия, а тя е — кождерска, защото, ония, които по цѣли седмици не виждатъ сирене, сж принудени да го закупуватъ по 34 лева, когато отъ пазара могатъ да го купятъ по 23—25 лева.

Въ нѣкои градове на страната популярнитѣ банки сж доставили вече I и II качество вжглища на много ефтини цени за населението. Защо ли и нашата популярна банка не се погрижи за подобна доставка, съ която не само че ще услуги на населението, но и нѣма да купуваме вжглища по 800 лева тона.

Г-нъ Стефановъ, на травете една услуга на плъвенското гражданство.

Продавамъ 200 кв. м. дворно мѣсто съ стара кжша и фурна въ Плъвенъ VI кв. Споразумение адвокатъ Ив. Зонковъ и Иото Търничковъ.

„АРЖЕНТИНА“

Еlegantни и ефтини дамски, мъжки и детски дрехи само при

„АРЖЕНТИНА“

ПЛЪВЕНЪ.

Цени намалени.

Всѣ какви видове печати

можете да си поржчате на много износни цени въ книжарница „Единство“ подъ окр. сждъ.



ПОМПИ!

Ржчни, моторни и електромоторни за водоснабдяване етажи, домашни градини, бахчи, чифлици, села и др.

Специални помпи за дълбоки кладенци.

Всички видове водопроводни материали:
ТРЖБИ АРМАТУРИ, МИВКИ, КЛОЗЕТИ И ДР.

МОНТАЖЪ

на горнитѣ и извършване водопроводни и отоплителни инсталации.

Цени най-износни.

Водопроводно Бюро Димитъръ Ив. Влаховъ — Плъвенъ

Площадъ Свободата.

Телефонъ № 235.

Обявления и дописки за вестникъ

„Плъвенски новини“

се приематъ въ книжарница

„Единство“.

